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Pronalazak se odnosi na regulator 
broja obrtaja za stupanjsko uključivanje 
prenosnih (spojnih) mehanizama koji ra
de sa tečnošču po hidrodinamičkom prin
cipu rada i cilj mu je, da u zavisnosti od 
primarnog ili sekundarnog broja obrtaja 
osovina stupanjski uključi jedan ili drugi 
hod prenosnog mehanizma.

Kod do sada poznatih izvodenja je 
moralo da se preključivanje različitih stup- 
njeva brzine prenosnih mehanizama, koji 
rade sa tečnošču, izvodi ili ručno ili meha- 
nički u zavisnosti od proizvoljne radne veli
čine. Preključivanje rukom ima tu nezgo- 
du, što prilagodavanje prenosnog meha
nizma na svagdašnje potrebe voznog po
gona i suviše bilo zavisno od pazljivosti 
vozača. Pri torne se moglo desiti, da usled 
i suviše ranog ili suviše kasno g preključi- 
vanja pogonska mašina radi neekonomno. 
Postali poznati mehanički odnosi auto- 
matski uključni uredaji koji su postali po
znati imali su večinom nezgodu, da su bili 
potrebni veoma komplikovani mašinski e- 
lementi, da se pojača impuls i da se sila 
dovede k a mestu za utrošak. Dalje su ovi 
imali sklonost ka klačenju na preključnim 
tačkama.

Ovaj pronalazak otklanja ove nezgo
de i obrazuje jednostavan regulator, kod 
kojeg se po izvršenem prekliučivanju is- 
ključuje neugodna nestalnost vremena 
preključivanje odnosno tačaka preključiva- 
nja. Pri torne se za različite regulišuče or
gane upotrebljuju različita opružna opte- 
rečenja koja postaju prinudno jedno za 
drugim aktivna i koja obezbeduje da se iz-

begnu medupoložaji. Opruge za optereče- 
nje zamajnih tela su u odnosu na njihovo 
menjanje snage za vreme radnog kretanja 
tako podešne, da se regulator uključuje la
bilno u dva stupnja, dakle da se kretanje 
upravljajučeg organa vrši na mahove. Iz la
bilne karakteristike klatna dobi ja se pri
nudno, da se vezivanje na mahove vrši pri 
opadajuooj brzi-ni obrtanja svagda na iz- 
vesnoj konstruktivno biranoj tačci manje 
brzine, čime se postiže potrebno »stabili- 
zovanje na preključnoj tačci«. Implus se na 
veoma jednostavan način n. pr. hidraulič- 
kim putem upučuje dalje, tako, da se s jed- 
ne. Strane dobijaju laki i jednostavni ma
šinski elementi i s druge strane se izbega- 
vaju smetajuči polužni mehanizmi. Dalja 
se korist postiže time, što se pomoču ure- 
daja po pronalasku suprotne sile po svojo] 
delatnosti sabiraju po prvo j preključnoj 
tačci.

Na priloženem je načrtu pokazan še- 
matički jedan primer izvodenja pronala- 
ska, i to sl. 1 pokazuje presek jednog re- 
gulatora broja obrtaja, a sl. 2 pokazuje 
drugi oblik izvodenja regulatora broja 
obrtaja isto tako u preseku. Sl. 3 pokazuje 
jedan primer izvodenja upotrebe regulato
ra u vezi sa prenosnim mehanizmom sa 
tečnošču.

Kod oblika izvodenja prema sl. 1 i 2 
se točak 1 za kajiš, koji se nalazi na oso- 
vini 2 regulatora, pogoni ra dnom maši- 
nom. Kod oblika izvodenja prema sl. 1 
regul ato rova osovina 2 nosi obrtnu kuti ju 
3, u kojoj su postavljena na sečivima cen
trifugalna klatna 4 i pokrivena su pomoču
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tanjirastog kotura 5. Ova.j se tanjirasti ko- 
tur 5 nalazi pod pritiskom opruge, i to su 
u ucrtanom primeru predvidene dve opru
ge 6 i 7. U prvoj oblasti preključivanja do- 
lazi do dejstva opruga 6 i dopusta uvek 
prema opterečenju centrifugalnem šilom 
tegovima slobodno kretanje do oslonca 8. 
O vi m se kretanjem pomera upravljajuči 
klip 9 ko ji je vezan sa tanjirom 5 i osloba- 
da kakvu cev, kroz koju se može upučivati 
upravljajuča tečnost, n. pr. neposredno k a 
kružnom toku strujanja; kao druga mo- 
guenost može se izmedu upravljajučeg 
klipa i upravljajučeg kružnog toka ugra
biti drugi glavni upravljač, tako, da klip 9 
ima smer prethodnog upravljanja. Ako se 
broj obrtaja poveča još dalje, to se do- 
punski stavlja u dejstvo druga opruga 7, 
koja omogučuje kretanje tegova 4 do dru- 
gog oslonca 11. Time se za u kuti ji po- 
merljivi klip 9 oslobada druga cev, koja 
dovodi do dejstva drugi kružni tok stru
janja. Upravljajuči klip 9 je tako postav
ljen, da je on potpuno rasterečen i za nje
govo su pomeranje potrebne samo male 
sile.

Kod primera izvodenja prema sl. 2 su 
centrifugalna ki at n a 4 postavljena na raz- 
ličitim tanjirima 3', 3” koji su opterečeni 
oprugama 12 i 13. Pri torne postoje dva 
zasebna, jedan u drugi ulazeča upravljaju
ča klipa 14 i 15, koji uvek prema položaju 
centrifugalnih klatna 4 oslobada cevi k a 
pojedinim kružnim tokovima tečnosti.

Sl. 3 pokazuje jedan primer izvode
nja regulatora broja obrtaja po pronala- 
sku u vezi sa višestupanjskim prenosnim 
mehanizmom za rad sa tečnošču. Pri torne 
se regulator R broja obrtaja pogona se
kundantom oso vinom S prenosnog meha
nizma, a crpka F za punjenje se preko me
hanizma konusnih zupčanika pogoni pri- 
marorn osoviom P. Regulatorom R broja 
obrtaja se u kutiji postavljeni upravljajuči 
klip 9 tako pomera, da se uvek prema se
kundantom broju obrtaja mehanizma pu

lte ili kretač W ili spojnik K- odnoso K1. 
Od upravljajučeg klipa 9 vode odgovara- 
juče cevi LW, LK2 i LK1 prema pojedi
nim kružnim tokovima strujanja, dok se 
radna tečnosti pomoču crpke F za punje
nje dovodi kroz naročitu cev sa upravlja- 
jučim k lipo m 9 regulatora R. Pražnjenje 
kružnih tokova strujanja se vrši kroz na
ročite, nepokazane otvore, kroz koje se 
več za vreme rada izvesna odredena koli
čina tečnosti radi hladenja upučuje nazad 
u sud i ponovo se zamenjuje crpka F za 
punjenje. Ako prestane doticanje tečnosti 
usled pometanja upravljajučeg klipa 9 ka 
dotičnom kružom toku strujanja,, to se 
ovaj prazni kr-oz pomenute otvore.

Patentni zahtevi:

1. ) Regulator broja obrtaja za stu- 
panjsko uključavanje prenosnih (spojnih) 
mehanizama koji rade sa tečnošču, nazna
čen time, što se mašinom koja treba da se 
reguliše, pogonjeni centrifugalni tegovi 
prinudno jedan za drugim opterečuju raz- 
ličito velikim protivsilama.

2. ) Regulator broja obrtaja po zahte- 
vu 1, naznačen time, što različite protiv- 
sile postaju aktivne po dostizanju oslonca.

3. ) Regulator broja obrtaja po zahte- 
vu 1 ili 2, naznačen time, što se protivsile 
u svojo j delatnosti sabiraju po prvoj pre- 
ključnoj tačei.

4. ) Regulator broja obrtaja po jed- 
nom od zahteva 1 do 3, naznačen time, što 
su opruge za opterečenje u odnosu na nji
hovo specifično menjanje snage tako po- 
dešene, da jedna odnosno obe zajedno daju 
za svak o uključno kretanje labilnu karak
teristiko regulatora.

5. ) Regulator broja obrtaja po jednom 
od zahteva 1 do 4, naznačen time, što se 
regulišuče kretanje centrifugalnog regu
latora hidrauiičkim putem prenosi na u- 
ključni uredaj prenosnog mehanizma.
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